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Modul de elaborare a dreptului în cadrul sistemului de drept anglo-saxon 
a stârnit şi va stârni numeroase discuţii în literatura juridică. Un fapt este cert – 
acest element a influenţat însăşi structura dreptului, concepţia dreptului, sistemul 
de izvoare, stilul şi limbajul actelor juridice etc.

Mecanismul prin care cazurile de speţă ajung să formeze un sistem de drept 
închegat este stare decisis, „ceea ce a fost deja decis”. Termenul desemnează prin-
cipiul potrivit căruia hotărârile pronunţate de anumite instanţe produc efecte nu 
numai cu privire la părţile litigante, ci leagă cu obligaţii şi alte instanţe. Judecă-
torul este obligat a se pronunţa în considerarea a ceea ce, anterior, într-o cauză 
similară, s-a decis de către o altă instanţă.

Elementele şi caracteristicile sistemului de drept anglo-saxon – sistemului 
de „case law” – considerate de autorii continentali ca Jean-Louis Bergeli drept 
vulnerabilităţi [4, 247], de către autorii englezi precum W. Geldert [6,13] sunt 
analizate ca avantaje:

– corectitudinea pe care o oferă pentru rezolvarea fiecărui caz care este 
esenţialmente similar;

– posibilitatea de creştere, de adaptare permanentă a unor reguli noi de 
drept, adaptate noilor circumstanţe şi cerinţelor unei societăţi în continuă dezvol-
tare (deci flexibilitatea sistemului anglo-saxon);

– atenţie excesivă asupra regulilor de detaliu;
– caracterul practic al normelor.
Cu toate acestea chiar şi W. Geldert trece în revistă anumite dezavantaje 

ale sistemului anglo-saxon: rigiditatea normelor (care odată fixate nu mai pot fi 
modificate); pericolul unor distincţii nelogice (care să ducă la aplicarea normelor 
în unele situaţii pentru care nu au fost create), volumul şi complexitatea (care în-
greunează cunoaşterea normelor aplicabile). [5,65]

În sistemul de drept anglo-saxon norma juridică se prezintă cu un grad de 
generalitate mai redus decât norma de drept din sistemul romano-germanic. Ea 
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este în realitate o regulă reţinută de instanţă nu prin interpretarea unui text de 
lege, ci obţinută prin utilizarea unor tehnici de distincţii (fiind valabilă pe viitor 
doar pentru cazurile absolut identice). Orice modificare în încărcătura faptică a 
speţei va face regula inaplicabilă şi va impune judecătorul să aplice o altă normă 
juridică. Prof. P. Arminjon critica arbitrariul judecătorilor englezi, considerând 
că efectul principiului stare decisis este transformarea judecătorului în legiuitor, 
acesta având „mână liberă” în a modifica cutuma existentă sau de a stabili noi 
reguli de drept. [10,400]

După preluarea de către CEDO (Curtea Europeană a Drepturilor Omului) 
a regulilor de procedură anglo-saxone, după ce mai multe state europene au depus 
eforturi în preluarea şi implementarea în sistemele juridice naţionale a instituţi-
ilor de drept tipic anglo-saxone precum curţile cu juraţi sau medierea. Datorită 
realităţilor vieţii contemporane, majoritatea statelor europene au preluat şi chiar 
adaptat la necesităţile naţionale instituţia protecţiei martorului. 

Am supus studiului această instituţie, aşa cum se găseşte în sistemul de 
drept al SUA şi în Regatul Unit al Marii Britanii – ca state cu sisteme de drept tipic 
anglo-saxone.

Un loc aparte în procesul judiciar al SUA îl constituie Programul de protec-
ţie a martorilor. Programul de protecţie a martorilor a fost autorizat prin „Actul 
de control asupra crimei organizate” din 1970 [8] şi a fost modificat prin Legea 
„măsurilor de control asupra criminalităţii” din 1984 [9]. Conform datelor statis-
tice, de la înfiinţarea sa, de acest Program au beneficiat peste 8500 de martori şi 
peste 9900 de membri ai familiilor acestora. [11]

Practica procesual penală a SUA demonstrează că doar o mică parte din 
cauze sunt examinate de către curtea cu juraţi. Majoritatea cauzelor penale, pes-
te 90%, sunt examinate în mod sumar, procurorul ajungând la o „înţelegere” cu 
infractorul. În cadrul „înţelegerii” dintre învinuit şi procuror, învinuitul îşi re-
cunoaşte vina şi pledează „vinovat” iar procurorul cere în faţa judecătorului o 
anumită clemenţă sau scădere de pedeapsă. Procedura negocierilor se desfăşoară 
în prezenţa judecătorului, astfel reuşindu-se o rezolvare rapidă a cazului, fiind în 
acelaşi timp mai puţin costisitoare. Deseori, prin „înţelegerea” dintre învinuit şi 
procuror sunt fixate şi condiţii adiacente, precum cea de a depune mărturie contra 
celorlalţi participanţi la infracţiune, sau, includerea în programul federal de pro-
tecţie a martorilor.

În cadrul sistemului justiţiei penale al SUA, aducerea la îndeplinire a Pro-
gramului de protecţie a martorilor este plasată sub responsabilitatea unui organ 
distinct – Serviciul federal de supraveghere sau „Marshalls”. Deşi a fost întemeiat 
oficial ca structură autonomă în cadrul FBI, activitatea prodigioasă a acestuia în-
cepe abia după anii celui de-al Doilea Război Mondial. Scopul principal al Ser-
viciului de supraveghere (Marshalls) constă în garantarea accesului la justiţie a 
tuturor cetăţenilor şi contracararea încercărilor de presiune sau constrângere a 
martorilor. 

Formarea Serviciului a fost determinată de două raţiuni: prima – atragerea 
societăţii civile în sprijinul justiţiei; a doua – necesitatea economică de reducere 
a cheltuielilor pentru sistemele de penitenţă existente. Activitatea Serviciului nu 
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este subordonată nici acuzării şi nici apărării, şi este axată pe două direcţii: supra-
vegherea şi protecţia presentinţă (înainte de desfăşurarea judecăţii), şi, suprave-
gherea şi protecţia post-sentinţă. Activitatea Serviciului de Marshali are o cvadru-
plă menire: de a ajuta judecătorul în procesul de realizare a justiţiei; de a proteja 
martorii care depun mărturii în proces, de a ajuta persoanele de bună-credinţă în 
resocializare şi de a proteja societatea de persoanele cu comportament antisocial.

În dreptul american, protecţia martorilor se realizează pe două căi: fie prin 
asigurarea protecţiei fizice a persoanei (utilizându-se în acest scop case conspi-
rative, pază de corp, echipament de supraveghere şi protecţie); fie prin schimbul 
de identitate (cu schimbarea locului de trai, a profesiei, a autovehiculelor etc.). În 
ambele situaţii cheltuielile sunt asigurate de stat, iar gradul de confidenţialitate 
şi de secretizare a acestor operaţiuni este asemănător serviciilor de spionaj. Şeful 
Programului de protecţie a martorilor în anii 2001-2005, Frank Sroski, spunea: 
„metodele de protecţie fizică a martorilor sunt similare cu cele aplicate de către 
Serviciul secret, responsabil de securitatea Preşedintelui Statelor Unite ale Ame-
ricii”. [7,38]

Pentru plasarea martorului în Programul de protecţie, acesta trebuie să în-
trunească una dintre condiţiile de eligibilitate:

– să fie un martor esenţial pentru investigarea şi rezolvarea cazurilor legate 
de activitate criminală organizată sau escrocherie (incriminate de Codul Penal al 
SUA la titlul 18, secţiunea 1961 (1));

– să fie un martor esenţial pentru investigarea şi rezolvarea infracţiunilor de 
trafic de droguri (descrise în titlul 21, Codul Penal al SUA);

– să fie un martor esenţial pentru investigarea şi rezolvarea infracţiunilor de 
obstrucţionare a justiţiei (descrise în titlul 19, Codul Penal al SUA);

– să fie un martor esenţial pentru investigarea şi rezolvarea cazurilor incri-
minate de legislaţia federală sau de legislaţia statului, şi dacă poate demonstra că 
poate fi supus represaliilor violente sau ameninţat cu violenţa.

Conform legislaţiei SUA, autoritatea care decide includerea martorului în 
programul de protecţie este Procurorul General, care trebuie să obţină şi să eva-
lueze toate informaţiile disponibile cu privire la caracterul adecvat al unui martor 
pentru includerea în Program. Aceste informaţii trebuie să includă ameninţări 
la adresa martorului, cazierul judiciar al martorului, precum şi o evaluare psi-
hologică pentru martor şi pentru fiecare membru adult al familiei sale (18 ani şi 
peste), care va intra în Program. În plus, Procurorul General este obligat să facă o 
evaluare scrisă a riscurilor la adresa vieţii martorul şi membrilor familiei acestuia, 
dar şi riscul pe care l-ar putea prezenta pentru comunităţile noi în care ar putea fi 
relocaţi. Elementele care trebuie să fie luate în calcul includ, dar nu sunt limitate la 
cazierul judiciar, alte alternative decât programul de protecţie care au fost luate în 
considerare, posibilitatea de a asigura mărturia din alte surse, etc. În cazul în care 
se stabileşte că necesitatea de urmărire penală a cazului este compensată şi depă-
şită de pericolul pe care martorul şi membrii de familie a acestuia l-ar reprezenta 
pentru comunitatea relocate, Procurorul General este obligat să excludă martorul 
din Programul de protecţie. [12]

Înainte de autorizarea Programului, martorii vor trebui să facă plata ori-
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cărei datorii cunoscute pentru care există o hotărâre judecătorească valabilă, sau 
pot face aranjamente satisfăcătoare pentru a plăti datoria; trebuie să satisfacă toate 
obligaţiile restante penale şi civile (de exemplu, amenzi, facturi la plata serviciilor, 
hotărâri de retrocedare), să furnizeze documentele corespunzătoare încredinţare 
a copilului, şi să furnizeze documente adecvate în materie de imigraţie (dacă este 
necesar). În plus, ca o condiţie de autorizare a martorului în Program, Departa-
mentul Justiţie a SUA, poate cere poliţiei locale să prezinte informaţii referitor la 
martor, viaţa acestuia în comunitate, ancheta socială şi istoricul consumului de 
alcool sau droguri (dacă au fost) precum şi alte elemente ce prezintă relevanţă 
pentru cauză sau martor.

Pentru a se exclude situaţia refuzului de a mai face mărturie, precum şi pen-
tru a urgenta procesul de includere în Programul de protecţie, martorul va depune 
mărturie în faţa Marelui Juriu în care se va angaja să depună mărturie în proces, 
fapt despre care se va consemna „angajamentul martorului” de a depune mărturie 
în cauza dată. [12] 

Protecţia şi relocarea a martorilor şi a membrilor de familie sunt scumpe şi 
complicate. În plus, Serviciul de protecţie a martorilor este obligat să asigure sigu-
ranţa şi bunăstarea unui martor protejat şi membrilor familiei acestuia, după lungi 
perioade de la momentul depunerii mărturiei. Prin urmare, este important, ca 
cererea de intrare a unui martor în Programul de protecţie să se facă numai după 
ce procurorul care instrumentează cauza a stabilit că mărturia martorului este cre-
dibilă şi sigură, semnificativă şi esenţială pentru succesul urmăririi penale. 

De asemenea, sunt eligibili pentru plasarea în Programul de protecţie a 
martorilor informatorii şi deţinuţii-martori. Informatorii pot fi plasaţi în Program 
dacă ei întrunesc condiţiile enumerate mai sus cu privire la martorii importanţi şi 
esenţiali. În cazul deţinuţilor-martori, se impune respectarea condiţiilor generale, 
dar şi o examinare psihologică şi evaluările de risc pentru toţi membrii adulţi ai 
familiei acestuia, cu demonstraţia că nu există nicio alternativă la plasarea familiei 
în Program, la acel moment. 

De îndată ce începe prizonier cooperant, dacă deţinutul se află în arest, pro-
curorul sau agenţia de investigaţie va fi responsabilă pentru notificarea oficialilor 
de la instituţia în care martorul este încarcerat despre necesităţile de securitate 
sporită, şi pentru a se asigura măsurile de precauţie adecvate de securitate, chiar 
înainte de posibila acceptare în Program. Aceste informaţii ar trebui să includă 
numele persoanelor şi grupurilor din care deţinutul trebuie să fie separate şi ni-
velul de pericol pentru martor. Orice cerinţe speciale, cum ar fi transportarea, ar 
trebui de asemenea comunicate. Dacă prizonierul este în custodia federală sau a 
statului, procurorul sau agenţia de investigaţie este responsabilă de luarea măsu-
rilor adecvate de securitate deţinutului, prin contactarea oficial de cel mai înalt 
nivel de la instituţia în care deţinutul este încarcerat, şi furnizarea de informaţii 
descrise mai sus. 

Cadrul normativ actual al SUA, stabileşte clar şi neechivoc procedura pen-
tru fiecare categorie de martori. Sunt elaborate criterii şi cerinţe faţă de interviul 
preliminar, testarea psihologică şi evaluarea martorului, promisiunea martorului 
de a depune mărturie, faţă de emiterea autorizaţiei de plasare sub protecţie ş.a. 
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În Marea Britanie are loc convergenţa dreptului englez cu dreptul conti-
nental, graţie importanţei crescute a normelor comunitare. Sunt modificate şi mo-
dernizate componentele de sistem, făcute cu scopul optimizării justiţiei ca serviciu 
public (DCA – the Department for Constitutional Affairs, a fost reorganizat în 
martie 2007 ca minister al justiţiei – the Ministry of Justice; au fost înfiinţate the 
Legal Services Commission, the Law Commission etc. Acestora li se adaugă struc-
turi nou-create în urma promulgării celei mai importante legi de reformă consti-
tuţională din Marea Britanie din ultimele decenii, the Constitutional Reform Act 
2005, structuri care funcţionează sub autoritatea puterii judecătoreşti, cum ar fi 
the Judicial Office for England and Wales).

De asemenea are loc sporirea prerogativelor judecătorilor prin introduce-
rea instituţiei managementului de caz, evoluţia instituţiei procurorului în procesul 
penal organizată în prezent ca the Crown Prosecution Service (CPS). 

Organul de poliţie este primul care poate afla dacă un martor se teme să 
depună mărturie, şi are obligaţia de a informa procurorul. De regulă, poliţia şi 
procurorul trebuie să poarte o discuţie despre tipul de protecţie oferit martorului, 
înainte de începerea procesului. Când a fost informat că unui martor îi este teama 
de a da declaraţii, procurorii trebuie să ia în considerare gradul de pericol la adre-
sa vieţii şi integrităţii martorului şi gama de opţiuni disponibile pentru protecţia 
acestora şi a membrilor familiilor lor. Datorită specificului naţional, în Marea Bri-
tanie, protecţia martorului nu a primit aceeaşi atenţie din partea Legiuitorului ca 
în SUA.

Pentru moment, protecţia martorilor este o instituţie preluată de multe sta-
te ce au sisteme de drept anglo-saxone şi chiar romano-germanice.

Exemplificăm prin Republica Moldova, a cărei legislaţie procesual penală a 
suferit îmbunătăţiri sub aspectul protecţiei martorilor comiterii anumitor genuri 
de infracţiuni fiind adoptate un şir de acte normative:

– Legea nr. 1458 din 28.01.1998 „privind protecţia de stat a părţii vătămate, 
a martorilor şi altor persoane care acordă ajutor în procesul penal”; [1]

– Legea nr.387 din 08.12.2006 prin care sunt operate modificări ale cadrului 
normativ existent; [2]

– Hotărârea Guvernului nr.964 din 19.07.2002 „privind crearea unor subdi-
viziuni speciale de protecţie de stat a părţii vătămate, a martorilor şi altor persoane 
care acordă ajutor în procesul penal” [3]  ş.a.
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